



Antidopingový výbor ČR

Czech Anti-Doping Committee

# Bulletin

číslo 01/2014, leden

redakční uzávěrka: 31.01.2014

Antidopingový výbor ČR | Za Císařským mlýnem 1063, 170 00 Praha 7 | tel.: 233 381 602 | info@antidoping.cz | www.antidoping.cz

## Útěk nic neřeší



Autor: Lilrizz, CC0 1.0

Česká **golfová federace** musela řešit na sklonku minulého roku velikou nepříjemnost, kterou způsobil svým přístupem k **dopingové kontrole** její hráč a zároveň i trenér – jednatřicetiletý **Petr Nič**.

Při dopingové kontrole **fatálně chyboval**.

Soutěžní odběr moči se měl uskutečnit v listopadu loňského roku při Mistrovství ČR na stimulantech. Čtyři hráči se odběru podrobili, ale **Nič to odmítl** se slovy: „Musím odvést přítelkyni do nemocnice“. A po tomto prohlášení bez dalšího vysvětlování **z areálu** po anglicku **zmizel**.

Toto jednání se však podle litery dopingových zákonů rovná **přiznání viny**, a tak dostal trest na **dva roky**. Distanc mu přitom **zakazuje** nejen soutěžní **hraní**, ale i **trenování**, což může mít pro něj nepříjemné důsledky, protože je tento sport pro něj i zdrojem příjmů. Česká golfová federace však neměla jinou možnost, jak ho za tento prohřešek potrestat, protože **výše trestu** je v tomto případě **taxativně stanovena**.

**Diskuze** na téma jak pomáhají zakázané látky v golfu třeba ve srovnání se vzpíráním, které se teď vedou v mnoha golfových klubech a klubovnách, **nejsou důležité**. **Trest** za únik před komisaři se trestá **ve všech sportech stejně**.

Je jenom potřeba se chovat dospěle a vědět, že komisař může přijít kdykoliv 365 dní v roce.

## Další legalizace marihuany



Autor: Psychonaut

Americký stát **Colorado** se stal vůbec **prvním státem** v USA, který přikročil k **legalizaci marihuany** pro rekreační užití. **Následuje** tak tři a půl milionovou **Uruguay**, o které jsme psali minulý rok v našem bulletinu.

Zatím je předčasné tento zákon analyzovat a hodnotit, ale nebývalý počet zájemců o tuto drogu po jejím uvolnění k prodeji některé překvapil.

Jenom v hlavním městě **Denveru** v prvních dnech od platnosti tohoto zákona získalo potřebná povolení **14 obchodů a 17 pěstitelů konopí**, další desítky na povolení ještě čekají. V loňském referendu se k legalizaci přiklonila většina obyvatel, a tak **lidé starší 21 let** mohou marihuanu nejenom **užívat**, ale dokonce **i pěstovat**. **Zákaz** užívání však i nadále platí **pro řidiče a sportovce** a také se **nesmí vyvážet** za hranice tohoto státu.

**Prodej** marihuany v obdobném duchu odsouhlasil i stát **Washington**, kde se první obchody s touto nebezpečnou látkou otevřou **na jaře letošního roku**.

Dva státy Americké unie tak vzdaly boj s různými překupníky a gangy a raději uvolnily prodej a pěstování. **Nevzali si** tak **příklad** třeba z **Nizozemí**, kde zkoušeli tolerovat v některých částech Amsterdamu tuto drogu a po několika letech raději **od úplného uvolnění prodeje ustoupili**.

Je nutno také vzít v potaz, že v oblastech s uvolněným prodejem marihuany se též zvyšuje **nebezpečí konzumace** koláčků s touto látkou, a tak se mohou sportovci nevědomě dostat do problémů.

Také Česká republika se již brzy zařadí mezi **státy s regulovaným přístupem** k této bylině. Zanedlouho se bude u nás **prodávat** prostřednictvím **vybraných lékáren** a to zatím za vysokou cenu, kterou odborníci odhadují na **6.000,- Kč za dávku na jeden měsíc** pro léčebné účely.

Výhodou prodeje přes kamenné obchody bude třeba to, že stát bude **garantovat kvalitu a účinnost**, což nelze u všech černých prodejců očekávat...

## Pozor na clenbuterol

Potencionální **nebezpečí neúmyslné konzumace clenbuterolu** prostřednictvím stravy stále trvá. Poslední studie německého Institutu Manfreda Donikeho a výzkumného Centra pro prevenci a výzkum dopingů při univerzitě v Kolíně nad Rýnem upozornila na **nebezpečí přítomnosti clenbuterolu ve stravě**.

Ve své studii uvádějí příklady z **Číny a Mexika**, kam tyto organizace vyslaly své zástupce a provedly u nich **odběry** před cestou a po jejich návratu zpět. Kontrolní odběry po návratu z cest **vykazovaly přítomnost clenbuterolu** v rozmezí od 90 pg/ml do 115 pg/ml. Před cestou byli vyslanci čistí. Jak je známo, jakákoli přítomnost této látky v těle sportovce je považována za **doping**.

Ve výše uvedených zemích, ale pravděpodobně i jinde v těchto oblastech, **přikrmují farmáři** jateční zvířata clenbuterolem, aby **zvýšili produkci** masa, které má potom i **nižší obsah tuku**.

**Sportovci** tak mohou být **nevědomě pozitivní** v důsledku **konzumace masa** nebo uzenin z takto krmených zvířat. Zatím žádné normy (kromě Evropské unie) nezakazují zvířata dokrmovat clenbuterolem, a proto je jeho nebezpečí o to vyšší.

Jedinou alespoň **částečnou ochranou** pro sportovce, kteří cestují do těchto oblastí, je **stravovat se v zařízeních doporučených pořadateli** nebo místními organizátory a **nenakupovat maso a uzeniny na místních trzích**.



## Sportovní arbitráž v Soči



Zdroj: Wikipedie.org, CC BY-SA 3.0

**Sportovní arbitrážní soud** (CAS – The Court of Arbitration for Sport) připravuje svoji dočasnou **kancelář v Soči**, kde bude řešit případné spory, které se objeví v průběhu Her.

Speciální tribunál, který se nazývá „**CAS ad hoc oddělení**“, pracoval již na předchozích letních a zimních olympiádách **od roku 1996**, při hrách Britského společenství a také na Mistrovství Evropy a Mistrovství světa ve fotbale. V září letošního roku se také poprvé objeví při Asijských hrách.

Tribunál pro Soči bude pracovat pod **vedením Michaela Lenarda** (USA) a **Corinne Schmidhauserové** (Švýcarsko) v tomto složení: Robert Décary (Kanada), Gary Roberts (USA), Matt Mitten (USA), David Wu (Čína), Annabelle Bennettová (Austrálie), Alexandra Brilliantová (Rusko), Patrick Lafranchi (Švýcarsko), Luigi Fumagalli (Itálie), Brigitte Sternová (Francie). Dva presidenti a **devět soudců** bylo vybráno Mezinárodním výborem sportovního arbitrážního soudu (ICAS), který je nezávislým orgánem CAS. **Vedoucím** kanceláře při Hrách bude generální sekretář CAS v Lausanne **Matthieu Reeb**.

Všichni členové tohoto oddělení v Soči jsou buď soudci či advokáty nebo profesory, kteří se specializují na sport a arbitráže. Jsou nezávislými odborníky a budou se řídit **pravidly** pro arbitráž **Mezinárodního olympijského výboru** plně **v souladu** s principy Světové antidopingové agentury **WADA** a zároveň s požadavky na **spravedlivý právní proces**.

V souladu s platnými pravidly při olympiádě se mohou zúčastněné strany obracet na „CAS ad hoc oddělení“, které bude **rozhodovat v průběhu této akce** ve sporných případech.

Oba vedoucí tohoto detašovaného pracoviště mají právo ustanovit jednoho nebo až tři soudce, kteří se budou jednotlivými případy zabývat. Budou se snažit **co nejdříve** vyslechnout strany případného konfliktu a potom rozhodnout. Lze očekávat, že verdikt v jednotlivých případech padne **do 24 hodin** od jejich podání.

Toto oddělení CAS v Soči bude pracovat **od 28. ledna do 23. února 2014**, tj. v období, které pokrývá dobu od otevření olympijské vesnice až do ukončení Her. CAS bude v Soči působit v **hotelu Ayvazovsky** přímo v srdci dění.

**CAS** je stálou **soudní institucí** od svého založení v roce **1984**. Specializuje se na konečná **rozhodnutí ve sportovních sporech**. **Tato rozhodnutí** jsou pro všechny strany **závazná**, platí ve všech zemích **po celém světě** a také pro všechna **sportovní odvětví**. Sportovec, který se proviní v jednom sportu, **nesmí** po dobu probíhajícího trestu **startovat v jiném odvětví!**

**CAS má sídlo v Lausanne** a **pobočky** má dále v **New Yorku** a v **Sydney**. Místa, kde lze absolvovat **soudní slyšení** v předložených sporech se nacházejí také v **Abu Dhabi**, **Šanghaji**, v **Kuala Lumpur** a také v **Káhiře**. Členy CAS je v současné době na **tři sta soudců z 85 zemí** světa. CAS projednává ročně na **400 případů**.

## Nová předsedkyně

Bývalá dvojnásobná olympijská medailistka v běhu na lyžích, nyní třicetidevítiletá Beckie **Scottová z Kanady**, nahradila v **předsednickém křesle Komise sportovců WADA** odcházejícího Vjačeslava Fetisova z Ruska. Do této funkce **nastoupila k 1. lednu 2014**.

Výše uvedená pracuje v této komisi již od roku 2008 a patří k předním bojovnicím za čistotu sportu. Již dříve, a to v roce 2006, byla zvolena do **řídícího výboru této agentury**.

## WADA souhlasí s trestem

Světová antidopingová agentura **WADA** ústy svého současného prezidenta **sira Craiga Reedieho**, který vykonává tuto funkci od 1. ledna 2014, vyjádřila hluboké **uspokojení s rozhodnutím MBL** („Major Baseball League“) potrestat svého předního hráče a ikonu tohoto sportu Alexe **Rodrigueze zastavením**

**činnosti** na jednu sezonu (2014). Kauza s tímto hráčem a dalšími 13 sportovci tohoto odvětví se táhla přes jeden rok, než MBL zveřejnila rozhodnutí soudce Frederica Horowitzze.



Autor: Keith Allison, CC BY-SA 2.0

Vyšetřování také vedlo k **uzavření Biogenetické kliniky v Miami** na Floridě, která dodávala zakázané látky sportovcům.

Prezident WADA vyzdvihl fakt, že tresty pro tyto hříšníky byly uděleny na základě **nepřímých důkazů o zneužívání dopingu**.

Poučení z této kauzy je tak jednoznačné – i **sportovci**, kteří nejsou přímo chyceni se zakázanou látkou, **mohou být také přísně potrestáni...**

## S léky do zahraničí

**Ministerstvo zdravotnictví** v souladu se **zákonem č. 167/1998 Sb.** vydalo své metodické opatření upravující podmínky pro osoby **cestující do zahraničí** užívající **léčivé přípravky s obsahem některých látek**.



Autor: Adam, CC BY 2.0

Všichni sportovci, lékaři a trenéři, kteří cestují do zahraničí nebo se vrací ze soustředění či jiných akcí a případně nakoupili léčivé přípravky, by se měli ve vlastním zájmu **seznámit se zněním tohoto metodického předpisu**, aby nedošlo k případným nedorozuměním s celními či policejními orgány.

Mimo lékařského předpisu jako dokladu o legálním nabytí léku, by měli mít dovozci či vývozci léčivého přípravku doklad (předpis), který by měl obsahovat identifikační údaje pacienta, název léčivého přípravku (včetně síly a velikosti balení) a též identifikační údaje lékaře, který lék předepsal.

## Policie jde po growshopech

Naše **policie** se na začátku letošního roku zaměřila na **uzavírání těchto prodejen**, které se podílely na **šíření toxikománie** na našem území, případně i v příhraničních oblastech.

Tyto obchody **prodávaly drogy** pod různými skrytými názvy a v neposlední řadě sloužily i k nákupu **semen marihuany** s návodem na její **domácí pěstování**.

Jak víme, marihuana patřila v poslední době k často zjištěným látkám při dopingových kontrolách.

Věřme tedy, že i toto opatření může vést k **omezení dostupnosti** této látky pro sportovce, což by byl vítaný příspěvek ke **snížení pozitivních nálezů** na metabolit THC.

## Rada Evropy informuje...

Tato organizace, kromě Světové antidopingové agentury WADA, Mezinárodního olympijského výboru, UNESCO a některých dalších, se také mj. **věnuje boji proti dopingu** ve sportu a to hlavně formou dotací na rozšiřování a zkvalitňování **výuky a vzdělávání** v této oblasti.



V roce 2013 si nastínila **hlavní úkoly a cíle**, kterých chce dosáhnout v letošním roce a z nich bychom rádi uvedli alespoň některé:

- **zkvalitnit formy** vzdělávání a výuky v této oblasti pro všechny věkové skupiny se zaměřením na mládež
- **rozšířit a prohloubit** vzdělávání pro všechny **sportovce**, ale i osoby, které jsou součástí jejich **podpůrných týmů** (trenéry, maséry, fyzioterapeuty, sportovní lékaře atd.)
- nezapomínat při školeních ani na **osoby**, které se pohybují v jejich **nejbližším okolí** – přátele, sportovní managery, rodiny sportovců aj., které mají nezpochybnitelný **vliv na tvorbu názorů** a postojů sportovců k dopingu
- zařadit výuku témat **boje proti dopingu** ve sportu **do osnov** na základních, středních, učňovských a vysokých školách
- prohloubit **výměnu informací** ve všech oblastech a sférách, hlavně však mezi lektory, učiteli a profesory, ale také ve společnosti
- nezastupitelnou roli by měla sehrát také **média** a to ve formě **diskusních pořadů** na téma doping ve sportu
- minimálně jednou ročně svolávat učitele a **lektory** z této oblasti k pravidelným **seminářům** na toto téma
- přesně **definovat** co je to antidopingová **prevence**, vzdělávání, informovanost a komunikace
- zpracovat hlavní **cíle** této výuky **pro školy** všech stupňů
- **vyškolit** a poskytnout vzdělání všem **pedagogickým kádrům**, kteří v této oblasti přednášejí.

Závěrem svého materiálu Rada Evropy nabádá, abychom vnímali **boj za čistotu sportu** nejenom jako problematiku úzkého okruhu vrcholových sportovců, ale jako **celospolečenský problém**.

Dále Rada Evropy uvádí, že **prevence** (myslí tím boj za sportování bez dopingu) je vždy **levnější, než**

**následná léčba** a že **čistý sport** může **ke zdraví** společnosti výrazně **příspěť**.

## Je to pravda?



Zdroj: Wikipediē.org, CC BY-SA 2.5

Další **nepříjemné**, ale nijak nepotvrzené **informace** pronikly na veřejnost o situaci v cyklistickém profesionálním **pelotonu**.

Osmatřicetiletý bývalý profesionál Danilo **Di Luca** z Itálie, jinak vítěz Giro d'Italia z roku 2007 a v současné době také doživotně potrestaný za třetí pozitivní nález, opět **zpochybnil čistotu** startovního pole na silnici.

V rozhovoru pro televizi Italia 1, jehož část převzal italský sportovní deník Gazzetta dello Sport doslova prohlásil: „Ze dvou stovek starujících si **90 procent pomáhá nedovolenými látkami**. Není možné skončit v první desítce, aniž byste dopovali.“

Tolik tedy citát z rozhovoru Di Luci. Můžeme si tak položit otázku: „Jedná se o **mstu** zhrzeného cyklisty, který dostal doživotí a vše si jen **vymyslel**?“

Na druhé straně máme v češtině hezký a možná i příhodný citát: „Není šprochu, aby nebylo na něm pravdy trochu.“

Kde je asi pravda – dopují skoro všichni cyklisté nebo je už současný **silniční peloton** v souvislosti s užíváním dopingu na tom **lépe**?

Poslední opatření a **změny v UCI** – **výměna vedení**, zákaz užívání injekcí a infúzí (tzv. „**no needle policy**“)

a v neposlední řadě i **generační výměna** by měly postupně **očistit peloton**.

Cyklistické profesionální stáje zpřísnily klauzuli smluv a jakékoli **dopingové provinění** jejich cyklisty znamená ve většině případů okamžitý **vyhazov**, tzn. i ztrátu zaměstnání. Protože i **měřené úseky** etap na Tour de France vykazují **zhoršené časy** ve srovnání s dobou minulou a nepředpokládáme, že cyklisté méně trénují, spíše naopak, vychází nám z toho, že můžeme být mírnými optimisty, protože snad již konečně došlo k postupnému zlepšení a očištění....

## Nový poradce

Světová antidopingová agentura **WADA jmenovala** na nově ustanovenou funkci **šéfa poradců Oliviera Niggliho**, který je znám jako dlouholetý právní poradce a hlavní ekonom WADA z let 2001–2011.

Absolvoval prestižní právnické a ekonomické univerzity v Londýně a jeho hlavním posláním bude podílet se na **uvádění nového Antidopingového kodexu do praxe**. Kodex vejde v platnost od **1. ledna 2015**.

Své **funkce se ujme v červnu** letošního roku a bude pracovat v sídle agentury v **Montrealu**.

## Tisková konference

**WADA**, jako již se stalo pravidlem před zahájením olympijských a paralympijských her, uspořádá **tiskovou konferenci** a to ve **středu dne 5. února 2014 od 20:00 do 21:00 hodin** v **Puškinově sále** hlavního **tiskového střediska v Soči**.

Za Světovou antidopingovou agenturu budou na tiskové konferenci přítomni její president **sir Craig Reedie**, generální ředitel **David Howman** a **vedoucí komise nezávislých pozorovatelů WADA** na tyto Hry **Andy Parkinson** z Velké Británie.

## Tenis zpřísňuje pravidla

Podle informace Mezinárodní tenisové federace (ITF) a ve snaze **vyvrátit podezření**, že se **v tenise dopuje**, přistoupil tenis k dalšímu zpřísnění v boji proti dopingu.



Zdroj: Wikipedie.org

Jak jsme Vás již v minulosti informovali, při každém odběru musí **tenisté odevzdat krev i moč** a nově od poloviny roku **zavedou tenisté i biologické pasy**, které nejlépe „mapují“ obsah různých látek v těle a tak přispívají k tomu, aby byly všechny odchylky zkoumány, případně aby byla hráči ihned zakázána činnost a to v případě, že je odchylka významná.

Jak víme, trest postihl srbského tenistu Viktora Troického v minulém roce za to, že odmítl poskytnout vzorek krve současně s odběrem moči. Přišel tím tak o možnost hrát mj. finále Davisova poháru proti České republice.



Image Courtesy of zole4 / FreeDigitalPhotos.net

Tento **projekt ITF bude fungovat v součinnosti s ATP** (Sdružení profesionálních hráčů, které řídí velké turnaje mužů kromě grandslamů) a **WTA** (obdobné sdružení pro ženy). Celé tenisové hnutí si od toho slibuje větší **čistotu tenistů**.

V roce **2013 vynaložilo ITF** na boj proti dopingu **2 milióny amerických dolarů** a v letošním roce se tato částka ještě navýší.

 **play true**  
**Generation** 

## Statistika dopingových kontrol v ČR (2013)

Sport	Při soutěži	Mimo soutěž	Celkem
aerobik	4	0	4
aerosporthy	5	0	5
americký fotbal	8	5	13
atletika	71	52	123
automobilový sport	5	0	5
badminton	5	0	5
baseball	8	8	16
basketbal	44	9	53
biatlon	18	0	18
billiard	3	0	3
boby	0	4	4
box	13	12	25
curling	4	6	10
cyklistika	67	12	79
dostihy	9	0	9
florbal	20	3	23
fotbal	60	10	70
golf	5	0	5
házená	44	12	56
hokej	48	13	61
hokejbal	4	0	4
horolezectví	9	0	9
jachting	5	0	5
jezdectví	4	0	4
judo	18	8	26
kanoistika	36	23	59
karate	5	0	5
kolečkové bruslení	5	0	5
korfbal	4	0	4
krasobruslení	4	2	6
kulturistika	18	1	19
lukostřelba	5	0	5
lyžování	47	7	54
mod.gymnastika	10	3	13
mod.pětiboj	5	4	9
motocyklový sport	9	0	9
muay-thai	6	0	6
národní házená	4	0	4
naturkulturstika	10	6	16
nohejbal	4	0	4
orient.běh	10	0	10
plavání	66	16	82
poz.hokej	8	0	8
přetlačení rukou	5	0	5
rugby	16	8	24
rychlobruslení	5	5	10
sáně	5	0	5
silový trojboj	25	9	34
skiboby	2	0	2
softball	8	4	12
sport.gymnast.	12	1	13
squash	4	0	4
stol.tenis	17	0	17
střelba	14	0	14
šerm	10	0	10
taekwondo WTF	4	0	4
tanec	5	0	5
tenis	17	1	18
triatlon	26	2	28
veslování	43	9	52
vodní lyže	4	0	4
vodní pólo	4	0	4
volejbal	39	7	46
vzpírání	27	15	42
zápas	21	13	34
zdrav.postižení	10	8	18
<b>Celkem kontrol</b>	<b>1 060</b>	<b>298</b>	<b>1 358</b>
<b>Celkem sportů</b>	<b>65</b>	<b>34</b>	<b>67</b>

## Statistika krevních testů v ČR (2013)

Sport	Při soutěži	Mimo soutěž	Celkem
atletika	0	22	22
boby	0	4	4
box	0	4	4
hokej	0	2	2
kanoistika	0	7	7
lyžování	0	1	1
plavání	0	4	4
silový trojboj	0	2	2
veslování	0	4	4
vzpírání	0	13	13
<b>Celkem kontrol</b>	<b>0</b>	<b>63</b>	<b>63</b>
<b>Celkem sportů</b>	<b>0</b>	<b>10</b>	<b>10</b>

## Statistika dopingových kontrol v ČR (leden 2014)

Sport	Při soutěži	Mimo soutěž	Celkem
atletika	0	5	5
basketbal	8	0	8
biatlon	0	2	2
box	0	6	6
cyklistika	3	0	3
florbal	12	0	12
fotbal	4	0	4
házená	8	0	8
hokej	12	2	14
krasobruslení	0	1	1
lyžování	0	12	12
plavání	5	0	5
rychlobruslení	0	3	3
sáně	0	3	3
silový trojboj	0	1	1
snowboard	0	1	1
tenis	4	0	4
triatlon	0	6	6
veslování	4	0	4
volejbal	8	0	8
<b>Celkem kontrol</b>	<b>68</b>	<b>42</b>	<b>110</b>
<b>Celkem sportů</b>	<b>10</b>	<b>11</b>	<b>20</b>

